



Olomoucký

28° C | 11° C
 

Počasí v kraji více informací →
 pocasi.idnes.cz

olomouc.idnes.cz

DNES Olomouc, Přerov, Jeseník, Šumperk, Prostějov

Ceny obědů už nerostou, lidé i tak šetří

Průměrně zaplatí zákazníci v kraji za oběd 165 korun.

Anna Broušková
 redaktorka MF DNES



OLOMOUCKÝ KRAJ Bez nápoje i bez polévky. Přestože lidé v Olomouckém kraji zaplatí za oběd v průměru již 165,50 korun, neváhají si jej dopřát. Restauratěři však zaznamenávají menší objednávky i nižší tržby.

Podle průzkumu společnosti Sodexo Benefits, která ceny dlouhodobě sleduje, obědy v kraji zdražily meziročně o deset procent. V celorepublikovém srovnání je nárůst druhý nejvyšší, jen o procento méně rostly ceny už jen ve Zlínském kraji. V absolutních číslech je Olomoucký kraj třetí nejlevnější.

Cena obědového menu v regionu nejvíce vzrostla loni na konci roku, ještě v srpnu stačilo lidem průměrně sto padesát korun, v prosinci již vydali o třináct korun více. Restauratěři zdražením reagovali na rostoucí náklady i ceny energií. Letos vzrostla průměrná útrata strážníků zatím o dvě koruny. „Potvrzují se tak naše dlouhodobé předpovědi, že rok 2023 přinese v gastro sektoru stabilizaci cen,“ uvedl za Sodexo Benefits Jan Michelfeit.

Průměrná částka vychází z celkové útraty lidí v době vyhrazené pro polední menu, nezávisí proto jen na ceně jídla, ale i na tom, co si lidé objednají navíc. Aby zákazníci ušet-

řili, dají si jen hlavní chod nebo si odpustí nápoje. To potvrzuje František Facek, majitel restaurace U Facků ve Vsičku na Olomoucku.

„Je znát, že lidé i u nás šetří, chodí stále, ale dají si jen jídlo, neobjednají si pití. Sázíme na tradiční českou kuchyni, díky tomu si držíme zájem zákazníků,“ hodnotí Facek. Ceny se snaží udržet navzdory rostoucím nákladům, menu zdražili naposledy v lednu.

„Letos jsme zvedali ceny dvakrát, nejdříve v lednu o pět procent, potom opět o pět procent znovu na jaře. Mohou za to především zvyšující se nároky na platy zaměstnanců a rostoucí ceny surovin, jako je čerstvá zelenina, mouka, mléko nebo vejce. Naši zákazníci, kteří k nám na obědová menu chodili dříve, chodí dále,“ popsala za Opera Gastro Group, která v Olomouci provozuje Caffè Opera a další dvě restaurace, Monika Řehulková.

Lidi k šetření nutí největší pokles kupní síly v historii. „Ti, kteří kupují obědy za stravenky, ale pochopitelně mají cenu oběda zvýhodněnou, takže u nich jsou popudy k šetření za obědy slabší než u těch, kteří stravenky nemají,“ řekl ekonom Trinity Bank Lukáš Kovanda.

Nejvíce se změna spotřebitelských návyků projevuje na pondělních obědech. „V tento den vydají

letos restaurace ve srovnání s rokem 2019 až o polovinu méně obědů. Lidé si více nosí jídlo z domova nebo volí levnější a méně kvalitní náhrady, jako jsou bagety nebo fastfood,“ popisuje Luboš Kastner z Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR.

Obědy bez zisku

Aby neztratili stále a třeba i nalákali nové zákazníky, přistupují provozovatelé k tvorbě nabídky různě. V některých restauracích dříve podávali polévku v ceně hlavního jídla, teď si ji lidé musejí objednat zvlášť. Navzdory opatřením a vyšším cenám ale nemusí vydělat.

„Když vezmeme restauraci, která má polední i večerní režim, tak obědy tvořily dříve čtvrtinu tržeb, ale jen deset procent zisku. Očekávám, že tento rok to bude pouze dvacet procent tržeb a provozovatelé zůstanou téměř bez zisku, pouze pokryjí fixní náklady,“ doplňuje Kastner. Podle něj by férová cena za oběd měla být 180 korun, aby podnikatelé měli mírný zisk.

Ráda podniků také ukončuje provoz. Na začátku roku musely v centru Olomouce zavřít restaurace Pod Limpou a U Nadporučíka Lukáše. Spojovalo je stejné vedení, které se rozhodlo provoz zrušit i pro dlouhodobý nedostatek zaměstnanců. V polovině září obslouží zákazníci naposledy i restaurace U Pekaře ve Velké Bystřici na Olomoucku. „Mrzí nás to, zavíráme z osobních a zdravotních důvodů,“ uvedla provozní restaurace Martina Hájková.

15
 korun je meziroční zvýšení průměrné ceny obědů v kraji.

Pražský výběr přivezl své největší hity



Vyprodaný amfiteátr ve Velké Bystřici na Olomoucku sledoval včera večer koncert legendárního Pražského výběru. Kapela vystupující v původním složení s Michaelem Kocábem, Michalem Pavlíčkem, Vilémem Čokem, Klausem Kryšpínem, Jiřím

Hrušeš a stálým hostem DJ Rostarem zahrála průřez z alba Straka v hrsti, Výběr a Běr. Skupinu založil v roce 1976 klávesista a zpěvák Kocáb. „Ve druhé polovině 70. let se orientovali na tehdy populární jazz rock. Na začátku 80. let změnili styl, působili

jako jedna z nejvýznamnějších českých novovlnných skupin,“ připomenuli pořadatelé. V letech 1983 až 1986 kapelu režim zakázal. Po roce 1989 koncertovala sporadicky. Po pauze se opět spojila v roce 2012. (zum) Foto: Filip Fojtík, MAFRA

„Hašení v Řecku bylo to největší peklo“

Dalibor Maňas
 redaktor MF DNES

PŘEROV Vyčerpávající dřina, nekonečný boj s hořícím živlem, náročné podmínky a fyzické a psychické nasazení, jaké ještě nezažil. Tak popisuje hašení rozsáhlých požárů v Řecku velitel čtyř ze stanic Přerov Pavel Bernhauer.

On a další tři muži z přerovské stanice patřili mezi 53 hasičů z celé České republiky, kteří vyrazili na pomoc při likvidaci letních požárů v Řecku. Doplnovalo je i sedm záchranných zdravotní záchrané služby hlavního města Prahy s vozidlem Fénix.

Do Česka se tato skupina vrátila 1. září a na jejich místo nastoupili čerství kolegové. Místem jejich působení je okolí řeckého přístavního města Alexandropouli na břehu Egejského moře.

První skupina bojovala s požárem od 24. srpna. „Když nepočítám cestu, tak jsme byli v Řecku nasazení osm dní. Bylo to náročné a dlouhé, ale byla to obrovská zkušenost, která mě profesně posunula dál,“ přiblížil Pavel Bernhauer z Přerova.

„Jako pozitivní vnímám to, že jsme si tam uvědomili, na jak vysoké úrovni v republice máme požární ochranu a bezpečnostní systém,“ upozornil velitel, který byl součástí řecké mise společně s dalšími třemi hasiči ze stanice.

Jejich čtyřčlenná skupina měla jednu velkou výhodu. „Pomáhali jsme si, vlastně všichni čeští hasiči. Bylo jedno, kdo z jakého kraje nebo stanice je, spolupracovali jsme. To zázemí bylo naprosto skvělé. Víš, že se můžeš na kolegy spolehnout i v největším peklu, které tam bezesporu bylo,“ vysvětlil.

Situaci ztěžovaly nedostatky vody a měnící se vítr

Nejtěžší a nejdramatičtější situaci prožili při ochraně obce Giannouli. „Vesnice byla již předtím evakuována. Hasičům se i navzdory nepříznivým podmínkám, kdy se požár do obce šířil z několika směrů, podařilo oblast uchránit,“ poznamenala mluvčí olomouckých hasičů Lucie Balázová.

„Přiznávám, že to bylo fyzicky i psychicky náročné. Když bojujete s ohněm a nedaří se ho dostat pod kontrolu, řešíte nedostatek vody,



Ohnivě peklo Při zdolávání požárů v Řecku se hasiči potýkali s nesmírně náročnými podmínkami. Foto: HZS Olomouckého kraje

proměnlivý vítr, sucho, pohybuje se v náročném terénu, kam se ani čtyřkolky kolikrát nemohly dostat...“ popsal komplikace na místě hasič.

„Na jednom místě požár uhasíte a ono začne hořet o kousek dál, to je trochu beznaděj. Ale nakonec jsme to všechno zvládli, a když jsme odjížděli, tak už byla nálada optimističtější,“ podotkl.

Na místě se hasičům osvědčily především dva nástroje - motyka a hrábě, které zabraňují dalšímu šíření požáru. „Je to technický prostředek, se kterým jsme hodně pracovali a tvořili jsme takzvané fireline. Využívali jsme také tlumiče, hasicí vaky. Lidská práce byla na místě potřeba, tam jí nebylo možné jakkoli nahradit,“ zdůraznil Bernhauer.

Po osmi dnech se už všichni těšili domů. „Večer jsme občas s klukama mrkli na zprávy a těšila nás kladná odezva. Bylo vidět, že nás lidé doma podporují. Když byla chvíle, volali jsme domů, že jsme O. K. Jsem hlavně rád, že jsme se všichni vrátili v pořádku. I přesto, jaké to bylo peklo, jsme utřžili jen pár oděrek a jsme doma zdraví, to je nejdůležitější,“ oddechl si velitel.

Žalobci prověří konec stíhání starostky Libavé

OLOMOUC Olomoucké krajské státní zastupitelství prověří podmíněně zastavení trestního stíhání starostky Města Libavá Štěpánky Tiché. Podnět k tomu dalo Nejvyšší státní zastupitelství (NSZ).

„Obrátila se na nás zastupitelka obce Libavá, která byla nespokojená s postupem dozorového státního zástupce. Přezkoumali jsme toto podání a dospěli k závěru, že krajské státní zastupitelství jako nadřízené by mělo tento postup ohledně rozhodnutí zastavení trestního stíhání přezkoumat,“ řekl mluvčí zastupitelství Petr Malý.

Podle něj je v tomto případě k výkonu dohledu příslušná olomoucká pobočka Krajského státního zastupitelství v Ostravě. Jeho vedoucím Ivo Kasík Českému rozhlasu Olomouc řekl, že podání bude vyřízeno do dvou měsíců.

Starostka obce se zhruba pět sty obyvateli se po zveřejnění informací o zpronevěře a zastavení jejího stíhání tento týden pokusili odvolat opoziční zastupitelé, nezískali však potřebnou podporu. (ČTK)